

太平洋岛国齐发声

# 反对日本排污入海

太平洋岛国论坛特别领导人非正式会议24日在斐济城市楠迪闭幕。即将离任的太平洋岛国论坛轮值主席、斐济总理兰布卡当天会后发表声明说,论坛各国领导人重申,日本应以科学及数据来指导其核污染水排海的政治决策。

太平洋岛国论坛领导人认为,日本福岛第一核电站的核污染水排海计划并不是简单的日本国内事务,而是会影响到包括南太平洋岛国在内的世界性重要事件。鉴于目前日本有关方面提供的数据证据独立性、可验证性并不能令人满意,太平洋岛国论坛已多次呼吁日本推迟核污染水排海计划。



2021年4月14日,韩国首尔的一家农协连锁超市的水产商品货架前打出“抵制日本”、“本店不销售日本产产品”等标语,对日本政府决定将福岛第一核电站核污染水排入大海表示抗议。(资料图)

本届会议为期两天,主题为“反思、革新与庆祝”。会议围绕“蓝色太平洋大陆2050发展战略”下的团结、气候变化等区域关心的议题展开讨论,日本核污染水排海问题也是此次会议关心的重点议题。

太平洋岛国论坛成立于1971年,是南太平洋国家政府间加强区域合作、协调对外政策的区域合作组织,其成员包括澳大利亚、新西兰、斐济、巴布亚新几内亚及瓦努阿图等,秘书处设在苏瓦。

太平洋岛国论坛发起并于1985年签订《南太平洋无核区条约》,规定在南太平洋地区设立一个无核武地带,各缔约方承诺不在该地区安放、试验任何核爆炸装置,不倾倒放射性废料和其他放射性物质。

日本政府2021年4月决定,将福岛第一核电站内上百万吨核污染水经处理并

稀释后,于今年春季排入海。去年7月,日方在国际原子能机构技术工作组仍在开展审查、评估的情况下,就正式批准核污染水排海方案。今年早些时候,日方在机构技术工作组赴日审查前夕又单方面宣称将于今年春夏期间排海。

太平洋岛国一致反对日本核污染水排海计划出于多重原因,包括这些国家生态脆弱、经济依赖海洋渔业、因西方国家核试验而饱受核辐射污染恶果等等。

分析人士指出,首先,太平洋岛国担心排入海洋的放射性物质会随洋流和潮汐扩散,存在污染鱼类风险。据外媒报道,全球一半的金枪鱼产自太平洋岛国海域。日本拟排放的核污染水可能会对太平洋岛国经济所依赖的渔业产生不利影响。

其次,太平洋岛国地区生态比较脆弱,人类和动植物生存严重依赖海洋生态。一旦大量核污染水排海导致海洋生态灾难,岛上居民就只能被迫离开家园,由此造成的生态危机和生存危机将对整个太平洋地区造成沉重打击。

此外,太平洋岛国海域地处偏僻,从20世纪中叶开始成为西方国家的核试验场,遭受了令人触目惊心的核辐射污染和生态灾难。太平洋岛国普遍对核污染问题高度敏感很大程度上源于西方国家在该地区搞核试验留下的惨痛记忆。

分析人士认为,日本不应忽视太平洋岛国居民的关切和生计,在核污染水排海方案的正当性、核辐射数据的可靠性、净化装置的有效性、环境影响的不确定性等问题未能解决之前,不应实施核污染水排海计划。

强震致逾16万栋建筑损毁

## 土耳其出台重建条例



这是2月24日在土耳其卡拉曼马拉什拍摄的建筑废墟。

土耳其24日发布总统令,部署震后重建工作。司法部长贝基尔·博兹达说,检察部门已逮捕171名应对建筑物在地震中坍塌承担责任的嫌疑人。

土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日发生强震,导致超过4.35万人死亡,数以百万计民众无家可归。据土耳其官方统计数据,超过16万栋建筑在地震中倒塌或严重受损,这些建筑包含52万套公寓房。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安承诺一年内完成重建。依据24日发布的重建条例,个人、机构和团体可以参与重建,把修建的住宅和办公楼“捐赠”给政府,由市政部门分配给受灾民众。

条例规定,旱地和非林地可以用于重建。市政部门将依据与地震断裂带的距离、地表情况以及是否靠近安置中心等要素来确定临时或永久重新安置的区域。

由于在地震中坍塌或严重受损的建筑可能存在质量不合格、不合规等问题,专家特别强调政府应该把安全作为重建优先考虑的事项。司法部已经在各个受灾省份成立“地震犯罪调查局”,以调查相关情况。

司法部长博兹达23日告诉媒体记者,已有171人被逮捕,包括78名承包商、64名工长、11名楼房业主。博兹达说:“所有涉案人员都将被追究法律责任。根据他们应承担的责任,每个人都将受到惩罚。”

天气“太暖”

## 世界最长天然溜冰场首次关闭

加拿大首都渥太华里多运河上有一段世界最长的天然冰场,每年冬季吸引众多滑冰爱好者前来打卡。然而,冰场运营方24日说,由于这个冬季异常温暖,冰层厚度不足,冰场本季将不会开放。

负责维护和运营冰场的加拿大国家资本委员会说,只有当冰层厚度达到至少30厘米时,才可以开放冰场。这需要连续10至14天维持零下20摄氏度至零下10摄氏度的低温。加拿大天气预报网数据显示,渥太华今年1月平均气温为零下5.9摄氏度。

这是里多运河冰场运营50多年来首次无法开放。“我们和大家一样感到失望,”加拿大国家资本委员会24日说,虽然渥太华过去24小时内经历较低气温,但这并不足以扭转整个冬季“气温、降雪和降雨都高于平均水平”的局面,“这导致冰面薄而多孔”。

里多运河冰场冬季会形成长达7.8公里的天然冰道,通常在12月底开放,为期30至60天。受全球气候变暖影响,冰场近些年开放时间推迟。2020年一度拖到1月28日才开放。

加拿大天气预报网负责人道格·吉勒姆说,气候变化导致暖冬比几十年前更易出现。 本版文图据新华社

## 日本拟修法防范“精神家暴”

日本内阁会议24日把用语言、态度等折磨对方的“精神家暴”纳入《家庭暴力防止法》修正案草案的涉及范围,并加强对受害者保护力度。

据共同社、时事社等日本媒体报道,在日本,家暴形态近年来呈现多样化,比如“让对方长时间跪坐训话”“限制对方行动和交友范围,置于自己控制之下”。据日本内阁府披露,24小时反家暴咨询机构收到的咨询中,大约六成包含精神家暴。

为此,修正案草案扩大人身安全保护令的对象范围。这一保护令由法院根据受害者申诉发出,内容包括禁止施暴者接近、纠缠或反复打电话骚扰受害者。

按照现行《家庭暴力防止法》,发出保护令的条件仅限于“由于暴力,身体遭受重大伤害的危险性大”,修正案草案扩大为“因暴力或威胁而对身心造成重大伤害的危险性大”,同时把“对自由、名誉、财产的胁迫”也列为精神家暴。

针对精神家暴,如果出现需要就医的精神损害,法院可下达保护令。

修正案草案还把保护令有效期从现在的半年延长至一年,并强化罚则。如果施暴者违反保护令,处罚将从现行的一年以下监禁或100万日元(约合人民币5.13万元)以下罚金,调整为两年以下监禁或200万日元(人民币10.26万元)以下罚金。



2013年9月16日,韩方车辆陆续通过位于韩国京畿道坡州的南北出入境事务所,前往开城工业园区。当日,开城工业园区通过试运行重新启动。(资料图)

## 韩朝人员往来连续两年完全中断

韩国统一部网站24日发布的韩国与朝鲜人员交通往来数据显示,过去两年,南北之间人员往来完全中断。

据韩联社报道,自统一部1989年开始相关统计以来,2021年韩朝人员交流首次为零,2022年双方人员往来继续为零。

2018年,韩朝首脑三次会晤,朝鲜与美国举行首次首脑会晤,南北关系显著升温,双方人员往来合计7498人次,2019年为9835人次。即便在新冠疫情暴发的2020年,韩方也有613人次访朝。

之前的低谷出现在2017年,人员往来只有115人次。那一年,朝鲜进行第六次核试验,多次试射远程和洲际弹道导弹。美国和韩国反应强烈,军演规模

升级。朝鲜半岛局势高度紧张。

韩朝人员往来最活跃的是2008年,也就是时任韩国总统卢武铉与朝鲜最高领导人金正日会晤后的第二年,互访人次将近18.7万。

韩国统一部数据显示,2021年至2022年,韩朝公路车辆、船舶、飞机、铁路列车往来同样为零。其中船舶、飞机和铁路连续四年没有往来。

按照韩联社的说法,鉴于当前韩朝关系现状,南北人员往来今年可能继续中断。韩国民族统一研究院在一份报告中预测,今年韩朝关系将保持政治军事紧张和对抗局面,社会文化、体育、宗教等民间领域南北交流合作也将持续中断。